



德州“三河”行洪，平缓过境

5年内最大规模行洪，水量在可控范围



漳卫南运河四女寺水利枢纽开闸行洪。

目前，德州正值大汛期。25日下午，据漳卫南运河管理局紧急通知，漳卫南运河(南运河、岔河、减河)于7月25日下午4时开始行洪，行洪现场情况如何、水量到达什么程度，针对此次行洪工作的具体进展，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者分派德州各点进行探访。

目前水量在可控范围

26日上午10时，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到漳卫南运河四女寺水利枢纽进行探访，作为此次行洪的主要区域，现场所有的水闸均已开放，水量正通过各个闸区顺流而下，水花滚滚。站在桥上望去，闸道上游水面平静，但下游水声震耳欲聋，水流不断向四周蔓延，河道周围作物部分被水流淹没。

在现场，尽管天气炎热，依然吸引了不少市民前来观看。“我们驱车20余公里来到现场，早上七点一直到现在，看着水面不断上涨，从平静到湍急。”市民刘先生介绍，“这几年德州经常缺水，这么大的行洪不多见，我们得知消息后就想来看看。”

同时，据附近村民介绍，从25日夜里开始，水面不断上涨，在家里听见水流声渐渐变大。“之前也有行洪，今年雨水太多，大规模的行洪可以理解。”

7月25日，德州市防汛抗旱指挥部办公室下发公告称，据漳卫南运河管理局紧急通知，漳卫南运河(南运河、岔河、减河)于7月25日下午4时开始行洪。

26日，针对目前的行洪情况，据水利部海委漳卫南运河管理局工作人员介绍，受漳卫河上游发生大范围强降雨影响，漳卫河发生2021年第1号洪水。为确保德州境内行洪安全，根据工作安排，开始部署此次行

洪工作。从25日下午4时至26日早8时，漳卫南运河四女寺水利枢纽节制闸、南进洪闸和北进洪闸相继开闸泄洪，目前水量在可控范围之内。

“此次行洪，是2016年至今最大规模的一次。”该工作人员称，他们高度重视此次行洪工作，按照上游来水情况，积极与德州市相关部门沟通协调后下达调度令，四女寺枢纽管理局安排专业技术人员昼夜轮守，确保闸门运行安全，保证沿岸百姓的生命财产安全。

三河行洪水面不断上涨

26日，上午11点30分左右，在岔河南边水天相接的地方出现了一条白线，白线缓慢由南向北移动，水流经过的地方，河面瞬间激起白色的浪花，好像在河面展开了一把白色的扇子，层层水波一直延伸到河堤。记者看到，很多鱼被水流冲下，小的只有巴掌大小，最大的接近一米长，鱼鳞在阳光下忽闪忽闪的。

12时左右，水流变得湍急，水位明显上涨，奔涌的河水撞在桥墩上，溅起朵朵水花。“上游压力太大，行洪能给国家和人民带来安全，挺好的！”一位围观的市民说。

由于行洪，锦绣川景区内已经拉起了警戒线。“我们在各出入口醒目位置张贴行洪通告、设置警戒线20余处，并安排固

定岗人员对游客进行劝导，严格落实行洪期间24小时值班带班制度，沿河岸不间断巡逻。另外，排查消除隐患，及时观测上下游和进出水口水位变化，强化部门联动随时掌握汛情、险情，确保平安度汛。”德州市城管局锦绣川景区副主任迟博文告诉记者。

16时左右，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在减河湿地公园看到，与平时相比，减河水位上涨明显，沙滩已被淹没，部分园内绿化、设施浸泡在水中。沙滩已经拉起层层警戒线，写有“河道行洪 禁止入内”“行洪期间、禁止游客、车辆入内”的警示牌被摆放在显眼的地方，沿岸警车城管等部门正在巡逻，景点内有保安蹲点守候，景区空无一人。在天衢路减河桥上方，一架无人机正在巡逻，不停发出警报声。

行洪现场 多举措确保民众安全

“行洪期间，水深危险，请勿逗留。”伴随着现场工作人员的劝阻，漳卫南运河四女寺水利枢纽现场的行洪工作正在有条不紊地进行，7月26日上午8时开始，该区域所有闸道均全部开启，设置指示牌、现场劝阻、不间断安全广播……多项举措确保居民安全。

而在德州岔河，随着水面逐渐上涨，为防止回灌，确保沿岸



减河岸边的警示语。

居民安全，7月25日晚开始，德州对岔河连接长河公园片区的故障水闸实施封堵。26日下午4时许，一车车沙石不断运至现场，60余名工作人员将沙石装袋，三台挖掘机、一台铲车将沙袋置于水闸底部。德州经开区长河街道弘德管区第一书记王经华介绍，汛期过后，将对水闸进行改造。

7月25日，山东省防汛抗旱指挥部发布消息要求，作为主要的区域，聊城、德州、滨州等市要加密监测分析，滚动会商研判，密切关注漳河、卫河来水情况，精细监测洪峰演进趋势及洪水量级，及时发布预警、启动响应，确保漳卫河行洪安全。

同时，做好工程巡查防守。

聊城、德州、滨州等市要组织做好辖区内漳卫河沿线险工险段、排水涵闸、堤防道路缺口、阻水严重河段等关键部位的巡查，特别是辛集闸以下淤积严重河段发生较高水位时，要安排专人24小时巡查值守，要结合工程现状和历史洪水出险地段制

定专项抢险救灾方案，提前预置防洪队伍和物资，确保险情第一时间发现、第一时间处置、第一时间报告。

29—30日或将有一次明显降水过程

7月26日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从德州气象部门获悉，“烟花”北上的可能性比较大，29—30日受台风螺旋雨带影响，德州市将有一次明显降水天气过程，东北风4~5级，阵风7~9级。同时，气象部门提醒，“烟花”台风路径仍有较大不确定性，全市各级气象部门将继续密切关注天气形势变化，及时做好滚动跟踪预报。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王金刚 郭华春
李梦晴 徐良 孙文丽
马雪平 刘超

■本版编辑：常学艺
■美编：赵秋红